

ИТАР-ТАСС- 2 марта 1992 г. Н.Лабутичева

## ЕГОР ГАЙДАР ДАЛ ИНТЕРВЬЮ РОССИЙСКОМУ ТЕЛЕВИДЕНИЮ.

¶ Москва, 2 марта. /Корр. ИТАР-ТАСС/. К "основному течению экономической мысли" отнес проводимую в Российской Федерации экономическую реформу вице-премьер России Егор **Гайдар**. Вчера он выступил по российскому каналу телевидения.

¶ По мнению Егора **Гайдара**, прогнозы правительства относительно первого этапа экономической реформы оправдались: удалось "сбросить денежный навес, не запустив механизма гиперинфляции". Однако, считает он, признаки наметившейся стабилизации пока еще очень слабые и основная задача правительства на втором этапе реформы состоит в том, чтобы "задержать инфляцию после либерализации цен на энергоносители на уровне 50-70 процентов".

¶ Запуск рыночных механизмов, по мнению вице-преьера, неизбежно влечет за собой спад производства. При этом в экономике сразу определяются явно убыточные сектора, развитие которых в прежних масштабах "экономически неоправданно". К таковым в российских условиях, считает Егор **Гайдар**, можно отнести военно-промышленный комплекс, систему мелиорации, "крупномасштабное и неэффективное сельхозмашиностроение", тяжелое машиностроение.

¶ Отвечая на вопрос, как будут соотноситься размеры заработной платы с планами правительства поднять к концу текущего года внутренние цены на уровень мировых, Егор **Гайдар** заявил, что при успешном ходе реформы "вполне реализуемой задачей" становится выход к 1993 году на пропорции между ценами и зарплатой, характерные сейчас для стран Восточной Европы. Что же касается вопросов социальной защищенности населения, то основную задачу правительства вице-премьер видит в справедливом перераспределении государственных средств с тем, чтобы их получали "действительно наиболее необеспеченные" слои.

¶ Егор **Гайдар** подтвердил правительственные гарантии фермерам, обещав им широкомасштабную поддержку в вопросах приватизации земли и получения банковских кредитов.

¶ Главную опасность на пути к экономическому успеху вице-премьер видит в "риске активизации политического противостояния реформе". Тревожным признаком, считает он, является низкая дисциплина как в центральном госаппарате, так и на местах. Касаясь этих проблем, Егор **Гайдар** заявил о намерении правительства вести борьбу против коррумпированности аппарата управления. В частности, по его словам, уже начата "активная работа по розыску капиталов, спрятанных за границей частными лицами и бывшими советскими организациями". С этой целью российское правительство прибегло к услугам "крупнейшей финансовой организации", отыскавшей клады Маркоса, Дювалье и Садама Хусейна.--0--оп пл

### "ВИРТШАФТСВОХЕ" О ПРОБЛЕМЕ ПРИВАТИЗАЦИИ В РОССИИ

¶ ИГ.АК.КТ.НК. 0728. БОНН, 1 марта. /ИТАР-ТАСС/. Газета "Виртшафтсвохе" поместила следующую статью Бернда Циземера:

¶ В течение шести лет об этом лишь шли разговоры, сейчас же

приступают к действиям: началась реализация крупнейшего и самого смелого в истории проекта приватизации. У нас нет более важной стратегической задачи, чем приватизация, заявил заместитель премьер-министра России и главный реформатор экономики Егор Гайдар.

¶ Планы огромны: правительство России намерено в одном только этом году преобразовать в акционерные компании и в частные предприятия почти четверть государственной экономики (ее стоимость, по документам, - 92 млрд рублей). На территории от Смоленска до Владивостока к концу года должны быть проданы на аукционах 42 тыс. отдельных торговых предприятий. В Москве в список предприятий, подлежащих приватизации, внесены 4.942 магазина, 2.340 закусочных и столовых, 53 строительных комбината и одно предприятие по распространению газет.

¶ На первых капиталистов смотрят как на нечто экзотическое. Газета "Московский комсомолец", ратующая за реформы, в феврале на первой полосе рассказала о новых владельцах столичного кафе "Лель". Предприятие "Новатор", производящее трикотажные изделия, таксопарк N 1, овощной магазин, расположенный неподалеку от Пушкинской площади, а также одна кондитерская на Садовом кольце больше не являются собственностью государства.

¶ Тем не менее отклики на это со стороны общественности дают неправильное представление. Расставание с социалистическим государственным капитализмом происходит мучительно, противоречиво и нередко по-дилетантски. Старые партийные бюрократы и молодые мафиози пользуются лазейками в законодательстве, чтобы обогащаться за счет большинства. Во многих местах - подобно тому, как поступили 153 работника в московском кафе "Лель" - лишь трудовые коллективы берут управление в свои руки: результатом этого становится народный капитализм по образцу - потерпевшему крах - Югославии.

¶ Сомнительным является и другой метод, с помощью которого многие государственные предприятия намерены пройти через "минное поле приватизации" (по словам заместителя министра, ведающего приватизацией, Дмитрия Васильева): они преобразуются в "закрытые акционерные компании", к участию в которых привлекают и другие государственные предприятия. Григорий Козоруков, генеральный директор текстильного комбината "Радуга", например, намерен "продать поставщикам, транспортным предприятиям и местным органам власти" акции своего предприятия.

¶ В первую очередь в провинции приватизацию упорно саботируют. В западносибирском промышленном центре Кемерово руководитель администрации Аман Тулеев намерен "попросту игнорировать", по его собственным словам, указания.

¶ Председатель Государственного комитета России по управлению государственным имуществом Анатолий Чубайс, ведающий приватизацией, надеется сейчас сломить это сопротивление путем создания новой гигантской инстанции, которая, располагая 92.000 сотрудников во всех уголках российского государства, должна будет приступить к делу. Эта концепция не лишена подводных рифов: это российское суперведомство по опеке создает лишь новый класс бюрократов, как считает экономист-реформатор Лариса Пияшева, и эти бюрократы еще в течение десятилетий смогут заниматься "перераспределением государственной собственности между различными уровнями властной структуры".

¶ Поэтому все больше российских экономистов требуют упрощения

программы приватизации. Их главный аргумент: более важное значение, чем максимально справедливое распределение государственного имущества и максимально высокие суммы, получаемые от продажи, имеет незамедлительное появление "цивилизованного слоя предпринимателей и крестьян-частников". Поэтому неизбежны кардинальные коррективы:

¶ - Иностранные инвесторы до сих пор практически отстранены от процесса приватизации из-за многообразных бюрократических ограничений. Даже Чубайсу становится ясно, что при нынешних условиях "к нам вообще никто не приедет".

¶ - В результате запрета на приватизацию военно-промышленного комплекса технически самая конкурентоспособная часть экономики остается в руках государства.

¶ - По-прежнему отсутствует четкий законодательный фундамент для собственности на землю. В условиях, когда предприятия приватизируются без соответствующей недвижимости, это отпугивает потенциальных покупателей.

¶ Однако самым настоящим является кардинальный поворот в сельском хозяйстве, как считает заместитель Чубайса Васильев. Правда, российское правительство с гордостью сообщает, что сейчас в стране уже существует "свыше 60.000 крестьянских хозяйств". Однако многие земельные угодья, формально перешедшие в частное владение, остаются невозделанными: все сильные правления колхозов отказываются предоставлять сельскохозяйственные орудия и транспортные средства. --0--

¶